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مقدمة عن الاعتذار
خلق الله سبحانه وتعالى الإنسان كاملًا ولكنه جعل بداخله العديد من العيوب التي لابد أن يخطأ لكي يدركها ولا يكرر الخطأ مرة أخرى، حيث أن هناك مشاكل في الحياة اليومية والضغوطات التي يواجهها الأفراد في كل وقت، وتجعلهم يرتكبون الأخطاء دون إدراك منهم، فالإنسان العاقل هو من يفكر في أفعاله بهدوء ويحاول عدم تكرارها من جديد.
طبيعة الاعتذار عن الخطأ
الاعتذار عن الخطأ هو سمة من السمات الجيدة التي يجب أن يتمسك بها جميع الناس، حيث أنه لا يوجد إنسان على وجه الأرض لا يخطئ، ولذلك فأن التراجع عن الخطأ وتقديم الاعتذار أمر واجب على كل إنسان، لأنها أخلاق الإسلام السمحة التي يحثنا على المحافظة على الأخلاق الكريمة، وعلى عدم التعالي والتكبر، فأمرنا بذلك الرسول الكريم صلى الله عليه وسلم لأنها تعود بالكثير من الآثار الإيجابية على الفرد والمجتمع.
لا يجب على الإنسان أن يتردد نهائيًا في تقديم الاعتذار، لأن الكثير من الأفراد يعتقدون أن الاعتذار سوف يقلل من شأنهم ولكن على العكس فأن الشخص الذي يعرف أخطاؤه جيدًا ويدركها يحبه الجميع، ويقدرون ما قام به من الاعتذار عن الخطأ، ولذلك فأن لابد لكافة الآباء والأمهات العمل على نشر ثقافة الاعتذار في المجتمع بجميع أشكاله، ويجب على الآباء تربية أبناءهم على ضرورة مراجعة أفعالهم والقيام بذلك أمامهم ليكتسبوا منهم القدوة، وعلى المعلمين أيضًا شرح أهمية وقيمة الاعتذار في جعل الشخص محبوب مما حوله.
شروط الاعتذار عن الخطأ
هناك بعض الشروط التي يجب مراعاتها والالتزام بها بمجرد أن يدرك الإنسان أنه وقع في خطأ، فعليه أن يسرع لتقديم الإعتذار وأن يبادر بذلك على الفور، لإن الإنتظار يكون غير مُجدي في تلك الحالة، ويؤثر بالسلب على العلاقة التي تجمع الشخصين، وعلى الإنسان أيضًا السعي وراء تبرير خطأه، على أن يدرك للآخر أنه صادق في اعتذاره بناء على رغبة حقيقة من داخله.
أنواع الاعتذار
تتعدد أنواع الاعتذار، وكل منها يختلف على حسب شخصية الفرد الذي قام بارتكاب الخطأ الذي يستدعي الاعتذار، وعليه أن يقدمه للآخرين، ومن ضمن أنواع الاعتذار، الاعتذار الذي يقدمه الأفراد للآخرين كنوع من المجاملة، أو الاعتذار الذي يقدمه الفرد سريعًا لا إراديًا في حالة ارتكاب خطأ، وأيضًا الاعتذار القائم بعد جدال طويل أثناء الحديث مع الطرف الآخر لعدم الرغبة في الاعتراف بالخطأ.
ومن أنواع الاعتذار أيضًا أن يقوم الشخص بالاعتذار وهو مجبر على ذلك عندما يقدم الشخص اعتذار لشخص آخر ذو سلطة عليه، ويقدم اعتذاره في تلك الحالة لأنه يشعر بالخوف منه، وأيضًا هناك الاعتذار الصريح، وهو أفضل أنواع الاعتذار على الإطلاق، لأنه يتم بناء على اقتناع تام بالخطأ، وهناك الاعتذار السطحي، وهو يكون اعتذار غير صادق، لأن الفرد يقدمه وهو مضطر لذلك.


