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أساتذتي الأكارم، أعزائي الطلاب السلام عليكم ورحمة الله تعالى وبركاته، نبدأ إذاعتنا المدرسية لهذا اليوم ببسم الله الرحمن الرحيم والصلاة والسلام على سيدنا النبيّ الأمين محمّد سيد الأنبياء والخلق أجمعين، وبعد:
ستكون إذاعتنا لهذا اليوم عن اليوم الوطنيّ السعودي، هذا اليوم المبارك والميمون الذي اجتمعت به راية المملكة السعودية، وتوحّد شملها تحت لواء آل سعود، وذلك في الثالث والعشرين من شهر ايلول/سيبتمبر من عام 1932م، وتعتزّ المملكة شعبًا وحكومة بهذه المناسبة العظيمة والعزيزة على قلب كلّ مواطن عربيّ سعوديّ، حيث يجدد فيها الشعب السعودي الولاء للملك العزيم والقيادة الحكيمة، ويأملون لوطنهم السعودية ازدهارًا دائمًا وتطوّرًا مستمرًا.
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يبقى الوطن العشق الأول لأبنائه على مرّ العصور والأزمان حيث يشعر به الإنسان في كلّ يوم أنّه في نعمة كبيرة، نعمة الأمن والراحة والأمان التي لا يمكن أن توجد إلّا في الوطن، وأيام الوطن هي أيامنا جميعًا، وفي مقدمتها اليوم الوطني السعوديّ الذي سيكون محور إذاعتنا لهذا اليوم:
كلمة الصباح في الإذاعة المدرسية عن اليوم الوطني
مع أولى نسمات هذا الصباح الجميل نبدأ إذاعتنا المدرسية بصباح الخير على وطننا الغالي السعودية، صباح معطر بكل ألوان الفخر والاعتزاز بالانتماء لهذا الوطن المعطاء، الذي كان على الدوام الحضن الدافئ والقلب الحنون، والملاذ الآمن لسكانه عربًا وسعوديًا، لذلك حُقّ لنا نحن السعوديين أن نشعر بالعزّة في يوم تأسيس هذا الوطن الغالي ولم شمل مناطقه تحت راية واحدة.
فقرة القرآن الكريم في الإذاعة المدرسية عن اليوم الوطني
ومع الآيات النضرة والتلاوة العطرة لآيات القرآن الكريم نكمل إذاعتنا لهذا اليوم، وسيتلوها علينا الطالب ذو الصوت الملائكيّ "....":
· قال تعالى: "وَإِذْ قَالَ إِبْرَاهِيمُ رَبِّ اجْعَلْ هَذَا بَلَدًا آمِنًا وَارْزُقْ أَهْلَهُ مِنَ الثَّمَرَاتِ مَنْ آمَنَ مِنْهُمْ بِاللَّهِ وَالْيَوْمِ الآخِرِ قَالَ وَمَنْ كَفَرَ فَأُمَتِّعُهُ قَلِيلاً ثُمَّ أَضْطَرُّهُ إِلَى عَذَابِ النَّارِ وَبِئْسَ الْمَصِيرُ".[1]
· قال تعالى: " وَإِذْ قُلْنَا ادْخُلُوا هَٰذِهِ الْقَرْيَةَ فَكُلُوا مِنْهَا حَيْثُ شِئْتُمْ رَغَدًا وَادْخُلُوا الْبَابَ سُجَّدًا وَقُولُوا حِطَّةٌ نَّغْفِرْ لَكُمْ خَطَايَاكُمْ ۚ وَسَنَزِيدُ الْمُحْسِنِينَ".[2]
فقرة الحديث الشريف في الإذاعة المدرسية عن اليوم الوطني
وبعد القرآن الكريم وآياته المباركة، ننتقل لفقرة الحديث الشريف في إذاعتنا لهذا اليوم، فليس أفضل من كلام سيد الأنبياء والمرسلين بعد كلام الله تعالى، وسيحدثنا الطالب "..." ببعض الأحاديث عن رسول الله صلّى الله عليه وسلّم:
· قال رسول الله -صلّى الله عليه وسلّم- عن مكّة المكرمّة قبيل الهجرة: "ما أطيبَك من بلدٍ، وما أحبَّك إليَّ، ولولا أن قومي أخرجوني منك، ما سكنتُ غيرَك".[3]
· كما ورد عن رسول الله -صلّى الله عليه وسلّم- أنّه قال: "اللَّهُمَّ اجْعَلْ بالمَدِينَةِ ضِعْفَيْ ما جَعَلْتَ بمَكَّةَ مِنَ البَرَكَةِ".[4]
فقرة الشعر في الإذاعة المدرسية عن اليوم الوطني
وقد تغنّى الشعراء بحبّ الوطن السعودي في أشعارهم، فاعتزوا وافتخروا ومدحوا وأثنوا، فكانت لكلمات وقع عظيم على قلوب الشعب السعودي، وسينشد علينا الطالب "..." بعد الأبيات الشعرية بهذه المناسبة:
يَا سائـلاً عَن موطـني وبـلادي              ومفتـشـًا عـن مـوطـن الْأَجْدَاد
وطنـي بِهِ الْبَيْتُ الْحَرَامِ وطيبـة             وَبِه رسـول الحـق خيـر منـادي
وطنـي بِه الشـرع الْمُطَهِّر حَاكِم            بالـحــق يـنـهـي ثـــورة الأحـقـاد
وَطَنِي عـزيـز فـيـه كـل مـحـبــة            تَعْلُو وتـسـمـو فـوق كـل سـواد
وَطَنِي يَسِير الْخَيْرُ فِي أرجـائـه             ويـعــم رغــم براثــن الحــسـاد
قَوْمٌ بَغَوْا وتـجـبروا فِي أرضنـا             وَرَمَوْا بِسَهْم الْمَوْت قَلْب بِلَادِي
لكـنها رغــم المصـاعـب هَامَة              تَعْلُو بدعـوة مَعْشَرَ الْعِبَادِ
مُسْتَمْسِكِين بـدينـهم وتـوجـهـوا              لِلَّهِ ذِي الْإِكْرَامِ والأمـــجــاد
أَنْ يَحْفَظَ الشَّعْب الْكَرِيم وَأَرْضِه            ويـديــم أمـن الـديـن والأجـســاد
ويـرد كـيــد الكـائـديـن بـنحـرهـم           ويـعـيـد مِن ضَلُّوا لنهـج الهـادي
يَا سائـلاً عَن موطـني وبـلادي              ومفتـشـًا عـن مـوطـن الْأَجْدَاد
وطنـي بِهِ الْبَيْتُ الْحَرَامِ وطيبـة             وَبِه رسـول الحـق خيـر منـادي
فقرة هل تعلم عن اليوم الوطني السعودي
ووصلنا إلى فقرة المتعة والفائدة، واليت ستتعرّفون فيها أعزائي الطلاب على معلومات جديدة ومفيدة عن اليوم الوطني السعودي، أعادها الطالب "..." وسيلقيها على مسامعكم:
· هل تعلم أنّه يتمّ الاحتفال باليوم الوطنيّ السعودي في الثالث والعشرين من شهر أيلول سيبتمبر من كلّ عام.
· هل تعلم أنّ تاريخ اليوم الوطنيّ السعوديّ يعود إلى عام 1932م حيث توحّدت منطقة نجد والحجاز على يد الملك عبد العزيز آل سعود تحت راية المملكة السعودية.
· هل تعلم أنّه يقام في المملكة السعودية في مثل هذا اليوم كلّ عام احتفالات تعمّ أرجاء البلاد يشارك فيها كافة أطياف الشعب السعودي.
· هل تعلم أنّ يوم الثالث والعشرين من شهر أيلول هو يوم إجازة رسميّة في المملكة السعودية للمؤسسات الحكومية والخاصة.
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[bookmark: _GoBack]وفي ختام إذاعتنا المدرسية لهذا اليوم والتي تحدثنا فيها عن اليوم الوطني السعودي، راجين أن تكون فقراتها قد قدمت لكم المتعة والفائدة معًا، كما نرجو أن يحمي الله تعالى وطننا السعودية، وأن يجعله بلدًا آمنًا، وأن يرزق أهله من الثمرات، والسلام عليكم ورحمة الله تعالى وبركاته. 

